

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad, Capital de la
Provincia (un mes). 1 peseta.
En el resto de la Provincia y
Península (un trimestre) 3 »
En el Extranj. y Ultramar (id.) 5 »

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico
calle de la Cruz Verde número 21
y en la Imprenta del mismo Cas-
tello, 51.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Santa Cruz de Tenerife 5 de Agosto de 1885.

LA OPINION

UNIVERSO Y MUNDO.

No se crea que vamos á hacer una descripcion astronómica, como pudiera juzgarse por el epigrafe de este artículo, cuyo objeto no es más que establecer una aclaracion al verdadero sentido que en el terreno científico debe darse á las dos palabras, *universo* y *mundo*.

Si en todos los ramos del saber humano son necesarias la claridad y exacta significacion de las palabras que se emplean para no dar interpretaciones falsas ó dudosas á los principios en que se fundan ó que les sirven de base, en ninguno de ellos se hace más indispensable esta necesidad, esta rigidez de aclaracion, que en aquellas ciencias que parten de principios verdaderos, axiomáticos y universalmente reconocidos como tales.

Si en las ciencias políticas, por ejemplo, un principio puede muy bien ser definido para un criterio, para otro podrá ser deficiente la definicion, ocurriendo otro tanto con todos los conocimientos cuyos puntos de partida son hijos de las condiciones y circunstancias por que atraviese el hombre, y en los que caben por consiguiente distintas apreciaciones.

No sucede lo mismo en las ciencias físicas ó matemáticas, cuyos fundamentos son completamente independientes de esas circunstancias humanas y cuya base ó axioma en que se apoyan, son universales, exigiendo que el encadenamiento que se establece entre todos sus principios sea sólido, y no se deduzcan unos de otros con el empleo de palabras de doble interpretacion que pueden originar dudas en la estrecha union que debe existir en el conjunto de verdades que la constituyen.

Más de una controversia se ha sostenido por no aclarar bien el verdadero concepto de una palabra, y en las ciencias matemáticas tenemos un caso palpable con la de *infinito*, cuya significacion es incomprensible; y si no nos hiciéramos cargo del valor que tiene, podríamos creer que una ciencia que trata de relaciones y que supone por lo tanto cantidades que comparar, daba por resultado en la solucion de algunos de los problemas que con su auxilio se buscan, valores que están reñidos con la idea del número. La palabra *infinito* empleada en la ciencia de los números, es más bien simbólica para indicar que la medida que dé por resultado el problema es todo lo más grande que puede imaginarse, pero sin determinarle en una idea incomprensible.

Pasando al campo de la astronomía, ciencia exacta en tanto se apoya en los números, sus leyes y principios son generales, pero en cuanto se sale del terreno matemático para entrar en el físico y filosófico sobre todo, puede haber divergencia en la manera de apreciar algunos fenómenos, esto debido á la deficiencia de ciertas observaciones para la explicacion de determinados hechos. Esas diferencias en un principio, por lo poco adelantada que se encontraba la ciencia, daba origen á discusiones que las más de las veces se hacían estériles por los valores significativos de una palabra que si bien correspondían á una idea, eran interpretados de distinto modo y segun el criterio de la escuela filosófica á que se pertenecía. De ahí ese dualismo que tanto tiempo ha existido entre la Tierra y el Cielo, como si este último fuese algo distinto de la primera, como si en ese Cielo existiese alguna cosa que por la Naturaleza lo hiciese separar de la Tierra, y ese Cielo la ciencia ha venido á demostrarnos que no existe, que ese hemisferio que de día se presenta celeste y de noche negro cuajado de puntos

brillantes, no es más que el espacio que nos rodea con globos, mundos como el nuestro y que á su forma y no á su esencia se deben los distintos caracteres que aparentemente lo diferencian del nuestro.

De la misma manera que los Dioses del Olimpo caían de sus altares hechos pedazos ante la idea del Dios único incognoscible, y no salido de la Tierra como aquella caterva griega, así las esferas cristalinas de los antiguos sobre las que colocaban los innumerables astros que hermoscan la bóveda celeste, esferas que aprisionaban la Tierra en reducido espacio, fueron rotas por el progreso de la ciencia astronómica cayendo sus pedazos en el olvido de los tiempos y con sus pedazos se derrumbaba el centro de esa reducida prision que se agranda hasta el infinito. No podían por menos de darle ese privilegio al astro de donde saltan aquellos Dioses que tan en familia y caprichosamente gobernaban al universo, pero la ciencia que ante la razon salta por encima de todas las consideraciones humanas, vino á decir que no solamente no ocupaba en el espacio lugar predilecto, sino que en la familia sideral á la cual pertenece, estaba muy lejos de ocupar sitio de preferencia. Que el espacio se extiende hasta el infinito y que en ese abismo sin limites se mueve nuestra Tierra girando alrededor del Sol que la atrae hácia su centro en virtud de la misteriosa ley de la gravedad universal, como á su vez lo hacen los demás planetas que constituyen nuestro sistema solar. Que el Sol es el centro de este sistema y que su masa candente, masa de dimensiones enormes que exceden en muchísimo á las que le daban los griegos que no lo hacían mayor que su Peloponeso, reparte el calor con que vivifica á todos los planetas que á su rededor se mueven retenidos con su influencia atractiva y arrastrándolos á todos por las profundidades de los abismos helados del espacio en colosal carrera.

Nuestra Tierra, caída del trono sideral en que la colocaron la ignorancia y el orgullo humano, convertida en planeta dócil moviéndose alrededor de ese Sol que sobre su antigua esfera trasparente rodaba como inmensa esfera de fuego; nuestra Tierra ocupando el lugar que le corresponde en la pléyade inmensa de astros que llenan el espacio, formando parte de la familia universal y en union de los demás planetas que con el Sol se mueven, constituye un mundo que reside eternamente en el infinito.

El mundo antiguo desaparece ante la nueva faz que á los modernos con sus adelantos presenta, perdiendo el valor de esa palabra el concepto que hasta hace poco se ha tenido de ella.

El ilustre matemático y filósofo Augusto Comte, ha sido el primero en determinar la significacion científica que las palabras mundo y universo deben tener, significacion que si en el lenguaje vulgar no es necesaria, en el lenguaje de la ciencia se impone cuando la astronomía pierde su carácter matemático para adquirir el físico y filosófico.

El mundo es el sistema del cual formamos parte, en union del Sol, de los planetas, satélites y cometas, sistema en el cual el Sol ocupa un foco de las órbitas elépticas que describen los demás cuerpos que en virtud de la gravitacion se mueven con extrema regularidad. El Universo es el espacio ilimitado que más allá de nuestro mundo se extiende hasta el infinito, espacio sembrado de estrellas en número incalculable, de vías lácteas, de nebulosas, guardando entre sí distancias enormes. El mundo por grande, por extenso que nos parezca, á pesar de sus 1.500 millones de leguas de radio, es como imperceptible partícula, como punto matemático perdido en los abismos de ese espacio infinito que

constituye el Universo. Esos soles, esas nebulosas que como puntos brillantes se ven perdidos en la inmensidad son mundos como el nuestro, mundos que tienen sus soles, sus planetas, sus cometas, etc., demostrando haber llegado á la época de su formacion, como las nebulosas son sistemas en estado embrionario, en ese estado de desprendimiento, de anillos gaseiformes para dar nacimiento á los planetas y esas vías lácteas, conjunto de sistemas en número infinito, en cantidad tan grande y á distancias tan colosales, que la brillantez de su aspecto por la reunion de tantísimos soles llega á nosotros tan debilitada que se presenta como masa tenuemente iluminada.

En ese Universo se mueve nuestro mundo y se trasladan en órbitas eternas esos soles que lo pueblan, y cuando el hombre dejándose llevar por la imaginacion quiere descubrir sus limites y medir el tiempo necesario para alcanzarlo, se pierde en los incomprensibles caminos del tiempo y del espacio.

S.

PRESCRIPCIONES DEL DR. GARCIA SOLA CONTRA EL CÓLERA.

El ilustrado catedrático de la Universidad granadina D. Eduardo García Solá, que es una de las personas más competentes de nuestro país y cuya autoridad, sobre el asunto de que á continuacion se trata, reconocen todos los médicos y los más insignes micrógrafos de Europa, nos dirige la siguiente carta sobre la cual llamamos la atencion de nuestros lectores y muy en particular de las autoridades granadinas. Dice así: «Sr. Director de *El Defensor de Granada*.—Muy señor mío y distinguido amigo; en el dictamen que presento á la Comision provincial de la Excm. Diputacion á propósito de los estudios realizados en la comarca valenciana, limitome á evacuar los dos puntos doctrinales que comprendía el objeto de mi mision; esto es, la calificacion de la enfermedad y la apreciacion de la virtualidad profiláctica de las inoculaciones anticólericas.

Más, como algunas personas me hayan significado el deseo de que consigne, en forma breve y al alcance de todo el mundo, mis opiniones acerca de los medios preventivos, tanto generales como individuales, que estime más eficaces para alejar el peligro que nos amenaza, diíero gusto á aquellas indicaciones, y para reducir los preceptos casi á diction aforística expreso á continuacion de cada uno de ellos, y con letra bastardilla, el fundamento científico en que se apoyan.

GARANTIAS PARA LA POBLACION ENTERA.

1.^ª No bastando el actual reconocimiento facultativo de los viajeros que afluyen á la ciudad, es necesario imponerles, al menos, seis días de observacion perfectamente aislados siempre que procedan de comarcas epidemiadas, y dos días cuando vinieran de puntos no infestados, pero en los cuales no se observe precaucion alguna. (*El intestino del hombre es el medio más abonado para trasportar el vírgula colérgico, y el cultivo de éste en la mucosa de aquél puede prolongarse seis días antes de estallar el cólera grave.*)

2.^ª Todos los equipajes y mercancías deben someterse á una temperatura de 80 á 90 grados, en estufas secas, y por tiempo bastante para lograr su completa desecacion. (*Se cultiva muy bien el vírgula en todo trapo ó tela ligeramente húmeda, muriendo por el contrario, merced á la desecacion.*)

3.^ª Las aguas potables que afluyen á Granada deben ser cuidadosamente vigiladas desde los tomaderos de origen, investigando allí si el rio matriz ofrece ó no ya impurezas anteriores, y observando cuidadosamente si las poblaciones que usan estas aguas en puntos más próximos al origen del venero son ó no afectadas, pues en caso afirmativo el peligro es inminente. (*El vírgula depositado en los rios, por el labado de las ropas ó por los vertederos de las letrinas, sigue la corriente fluvial y va infestando cuantas poblaciones encuentra ulteriormente el rio en su marcha.*)

4.^ª En absoluto deben rechazarse toda clase de frutos frescos que procedan de las comarcas ya inficionadas. (*El vírgula puede ir unido á la superficie húmeda de todo fruto, y no lo consigue separar el simple labado con agua.*)

5.^ª Si por olvido de los preceptos anteriores, se presentara algun foco aislado en la poblacion, conviene que la Higiene pública no se dé aun por vencida, dirigiendo todos los esfuerzos á aislar ese foco y extinguirlo, como puede lograrse destruyendo por el fuego cuanto ostensiblemente ó de una manera fortuita se haya impregnado de los excrementos coléricos. (*Solo el líquido diarréico contiene el vírgula colérico, y cuantos objetos se impregnan de aquél son los únicos medios de contagio.*)

GARANTIAS PARA EL INDIVIDUO.

1.^ª El agua se hervirá, y aireará después al usarla para la potacion, limitándose á hervir previamente la que se emplee para el aseo del cuerpo. (*El vírgula, cuyo principal vehículo es el agua, muere al elevar ésta á la temperatura de la ebullicion.*)

2.^ª Los alimentos se tomarán previa cualquier operacion culinaria que haya elevado su temperatura á más de 100 grados, y el pan si no es muy cocido, hecho rebanadas que se doran en la parrilla. (*Pueden los alimentos contener el vírgula, que muere por el exceso de temperatura.*)

3.^ª Debe procurarse el abrigo del vientre por medio de una faja de franela. (*Los catarros gastos intestinales descarnados el epitelio protector de la mucosa, favorecen el arraigo del vírgula en ella.*)

4.^ª Conviene tomar una ó dos veces al día cualquier refresco ácido, como la limonada clorhídrica hecha con tres gotas de ácido muriático en un vaso de agua azucarada. (*El vírgula no procrea en los medios ácidos, y la precedente limonada refuerza la ordinaria acidez del jugo gástrico.*)

5.^ª Cuantas personas se relacionen más ó ménos directamente con los coléricos, deben lavarse frecuentemente con una disolucion de sublimado al 2 por 1000. (*El vírgula detiene su desarrollo en soluciones de cloruro mercúrico al 1 por 1000 y muere, si estas son un poco más concentradas.*)

6.^ª No deben omitirse los ordinarios preceptos de una buena higiene, referentes á una sana alimentacion, ejercicio moderado, exclusion de toda intemperancia, etc. (*Aunque de una manera absoluta, fijase con alguna preferencia el microbio en las personas mal ó escasamente alimentadas y en los sujetos debilitados por trasgrecciones higiénicas.*)

7.^ª Al aparecer una diarrea persistente, que, por lo demás no causa grandes molestias, el sugeto debe guardar cama con abrigo, tomar cualquier bebida caliente (infusion teiforme con alcohol), abstenerse de alimentos y llamar inmediatamente al facultativo. (*Siendo aún poco arraigado el cultivo del vírgula cuando se inicia la diarrea premonitoria, son grandes las probabilidades que resultan á favor de la eficacia terapéutica para dominar la enfermedad.*)

8.^ª Además de lo expuesto en el número anterior, deberán tomar los atacados un terron de azúcar con medio gramo (diez gotas) de láudano líquido de Sydenam, por haber podido comprobar que las diarreas premonitorias ceden fácilmente á este medio.

Otros muchos preceptos, tan conocidos por lo demás como los precedentes, pudiera formular, pero creo son estos los más esenciales, y estimo preferible fijar en ellos la atencion del público, rebuyendo diluirlos entre otros muchos menos importantes ó de dudosa utilidad. De otra parte, reduciéndose mi objeto á espresar un extracto de cartilla higiénica para el comun de las gentes, omito el detalle de los procedimientos para destruir el vírgula de las cámaras coléricas, sea por el fuego ó por diversas sustancias químicas, así como tambien las reglas para el saneamiento general de las habitaciones, letrinas, calles, paseos, etc.

Me repito de V., Sr. Director, con este motivo, muy afectísimo amigo y seguro servidor q. s. m. b.—Eduardo García Solá.—Granada 11 de Julio de 1885.

(El Defensor de Granada.)

SECCION PROVINCIAL.

Triste es tener que confirmar en este lugar la gravedad que de día en día va adquiriendo el cólera morbo en España. De las 47 provincias del continente, 35 han sido invadidas, según los telegramas de la Agencia Fabra; es decir, las dos terceras parte del territorio peninsular.

El resumen estadístico practicado en 31 de Julio arroja el aterrador total de 114714 invasiones y 34003 defunciones.

Como si esto ya no fuera bastante, la misma Agencia nos ha participado que corren rumores de haberse presentado la epidemia en Marsella y en Inglaterra, plazas comerciales con las cuales sostenemos las más continuas y frecuentes relaciones. Si esas noticias se confirman, como es de temer, triste porvenir se presenta á nuestro comercio, dando por supuesto que las precauciones que han venido y seguirán seguramente adoptándose, nos preserven del funesto mal.

En vista de estas tristes circunstancias, no es dudoso que nuestras autoridades se consagrarán sin descanso á precaver por todos los medios á su alcance las terribles contingencias de una invasion colérica en estas islas y que seguirán dictando las disposiciones necesarias para establecer el mejor régimen higiénico posible en las poblaciones.

Madrid nos está dando una prueba de la eficacia de la higiene en las invasiones epidémicas. Un pueblo como la Capital de España que cuenta por centenares los miles de habitantes, cruzado por un río tan súcio como el Manzanares, con habitaciones en una gran parte mal sanas y peor dispuestas, cruzadas por alcantarillas que arrastran los más deletéreos miasmas, y en estas fatales circunstancias invadido por el cólera, se vé, sin embargo, que lucha con él á brazo partido y que le va venciendo. Estos milagros son los que realiza la higiene.

Por eso no nos cansaremos de dirigirnos respetuosamente á nuestras autoridades y de llamar su atención hácia este vital asunto.

Prevenir hoy es vencer mañana.

Escrito el suelto que antecede llega á nuestras manos un telegrama de ayer tarde, que en el lugar correspondiente publicamos, anunciando la confirmación oficial de la existencia del cólera en Marsella.

Un nuevo gravísimo peligro amenaza, pues, arrebatarnos el inapreciable tesoro de la salud pública. Del celo, de la vigilancia de nuestras autoridades depende que le conservemos incólume. En ese celo, en esa vigilancia ejercitadas con la asiduidad que la importancia del caso reclama, se cifran las esperanzas de todos estos habitantes.

En nuestro número anterior publicamos el suelto que á continuación de estas líneas reproducimos:

«Se nos ha asegurado que el Sr. D. Pablo Gonzalez Iturriaga, en representación de la señora viuda de D. Francisco Sixto Lecuona, ha presentado una instancia al Gobernador de la provincia exponiéndole que los contratistas de las obras del Puerto, á cuyo frente parece no se halla hasta ahora persona alguna facultativa, proyectan hacer volar parte del *risco de la altura* valiéndose al efecto de la dinamita; operación que el exponente considera peligrosa para la finca de *Ventoso* que administra, no solo por los desperfectos que puede sufrir, sino principalmente por el riesgo que correrían las vidas de las personas que la habitan.

Interesados nosotros, como lo estamos todos, en que se lleven á cabo sin demora alguna las obras del Puerto, en cuya ejecución, lo decimos con sentimiento, no vemos hasta ahora la actividad y el desarrollo necesarios, deploraríamos mucho que las circunstancias de carecer hasta la fecha, como parece, de dirección facultativa, fuese un obstáculo á la marcha desembarazada y progresiva de las mismas, con daño manifiesto de los primordiales intereses de esta Capital y hasta de los particulares de los contratistas.»

A este suelto contesta un periódico local con las siguientes líneas:

«Ha dicho un periódico de esta localidad que el Sr. D. Pablo Gonzalez Iturriaga, en representación de la Sra. Viuda de D. Francisco Sixto Lecuona, ha presentado instancia al Sr. Gobernador de la provincia exponiéndole que la mina que los contratistas de las obras de este puerto están abriendo en la montaña de Paso-alto la considera peligrosa para la finca de Ventoso.

Los expresados contratistas á quienes hasta la

fecha no se les ha dado conocimiento de la tal instancia, nos han autorizado para manifestar que la mina se abre por disposición de persona facultativa y en la forma por ella dispuesta; que dicha mina tiene solo por objeto quebrantar la roca de la base de la montaña, no con dinamita, sino por medio de la pólvora, que su efecto no causará daño alguno á las fincas inmediatas, porque no se trata, ni les conviene, volar la montaña, sino agrietar la roca, graduando la cantidad de pólvora para obtener este resultado, de tal manera, que más hay que temer de la explosión de un barreno ordinario que de la indicada mina, según se verá en su día.

Prueba anticipada de ello lo es, que hallándose el fuerte de Paso-alto mucho más próximo que la finca de Ventoso al sitio de la explotación, el Excmo. Sr. General Gobernador de la Plaza se ha dignado dar su autorización para que se lleve á cabo la repetida mina en vista de la explicación dada por los contratistas y de la ilustrada opinión de los Sres. Ingenieros Militares de la misma Plaza.»

Quedamos, pues, enterados de que no se vá á volar el *risco de la altura* sino á quebrantarlo, y que esta operación se verificará con dirección facultativa pero sentimos mucho que el colega que fué autorizado para contestar á un solo particular de nuestro suelto, no lo fuese también para responder á lo más sustancial é importante del mismo.

Después de la manifestación del colega, manifestación que le agradecemos, el público ha quedado perfectamente tranquilo respecto á las consecuencias del barreno que se proyecta en *la altura*; pero su complacencia hubiera sido completa, si nuestro cofrade, hubiera dado una explicación satisfactoria de la falta de actividad, que todos deploramos, en las apenas comenzadas obras, relacionando los preparativos hechos y los trabajos realizados para dejarlas terminadas dentro del plazo de la contrata.

Por que, créanos el estimable colega, si al público se le asegura que mientras se resuelve el expediente que parece se está tramitando respecto á aumento de obra (expediente que quiere Dios no tropiece con obstáculos que demoren su resolución) los contratistas afrontarán sin aplazamientos ni dilaciones perjudiciales las obras de revestimiento y terminación del dique Sur, esto es, de la parte ya construida, el público aplaudirá con entusiasmo tal resolución, y los recelos de hoy se tornarán en los espontáneos aplausos de mañana.

¿No comprende nuestro apreciable colega que terminada por completo la parte de muelle construida y limpios los fondos del mar que le rodean, los buques de alto bordo podrán atracar á él con toda comodidad, lo cual significa un grandísimo adelanto, un paso gigantesco en el beneficioso resultado de las obras de nuestro puerto?

Piense el cofrade acerca del importante asunto que acabamos de apuntar, y es seguro que opinará como nosotros y ejercerá su influencia en favor de su inmediata realización.

En el lugar correspondiente de este número tenemos el gusto de publicar la bella poesía *A la Mujer*, de nuestro distinguido amigo el Sr. D. Manuel de Castro; cuya composición fué leída por su autor en la última velada literaria del *Gabinete Instruivo*.

En carta de ayer nos dice nuestro apreciable corresponsal de Tacoronte que el día anterior tuvieron lugar en aquel pueblo dos deplorables acontecimientos.

Por la mañana y en un pajar situado en una finca de su propiedad, fué encontrado el cadáver de D. Pedro García y García que se cree sucumbió á consecuencia de un ataque de epilepsia, mal que de antiguo le aquejaba. El Juzgado ordenó que se hiciera al cadáver la correspondiente autopsia en averiguación de la causa determinante de la muerte.

Un muchacho que pasaba por delante de un coche fué atropellado por éste, dejándole al descubierto parte del cráneo y causándole diferentes heridas. En grave estado fué conducido al Hospital de la vecina ciudad de la Laguna.

Mañana probablemente marchará á Río de Oro la goleta de guerra *Caridad* con objeto de relevar al buque de su clase *Céres* que ha permanecido estacionado en aquellas aguas el mes último.

Se nos asegura que la *Caridad* conducirá el relevo del destacamento que presta sus servicios en aquella costa.

Copiamos de *El Memorandum*:

«Parece que el Ayuntamiento de esta Capital reclamará al Gobierno contra las disposiciones de la Delegación de Hacienda en cuanto por ellas se merman considerablemente los recargos sobre el impuesto de consumos, sin beneficio alguno para el Tesoro.

La verdad es que es muy gracioso lo que pasa en esto; se gravan infinitos de artículos que antes no devengaban derechos, y la Hacienda cobra lo mismo y el Municipio menos.

Reconocemos en esta anomalía la torpe mano de los conservadores.»

Ante los perjuicios irrogados al Ayuntamiento en este asunto, el Municipio ha presentado ya al Gobierno una enérgica y razonada reclamación, que tenemos entendido será apoyada con toda decisión por la autoridad superior civil de la provincia.

Seguro nos parece que igual apoyo le prestarán nuestros representantes en Cortés y que la resolución que en justicia se dicte favorecerá los intereses del Ayuntamiento.

En otro lugar de este número y tomándola de nuestro estimado colega *El Defensor de Granada*, publicamos la carta dirigida á dicho cofrade por el ilustrado Doctor señor García Solá, á quien la Comisión permanente de la Diputación de dicha provincia confió la delicada misión de estudiar en Valencia la virtualidad profiláctica de las inoculaciones anticólicas del famoso Doctor Ferran.

Aun cuando los consejos del señor García Solá han sido formulados para la población de Granada, hay entre ellos prescripciones, en su mayor parte aplicables á todos los pueblos que se ven amenazados de la invasion colérica.

Durante el mes de Julio último, entraron en este puerto 20 vapores ingleses, 11 franceses (de los cuales uno de guerra) y 9 españoles (2 de ellos de guerra): total *cuarenta* vapores.

LITERATURA

Á LA MUJER.

¡Mujer! Limpio y claro espejo donde se mira el Amor; bálsamo consolador del niño, el hombre y el viejo; puro y celestial reflejo de una Luz grandiosa y pura; faro, que en la noche oscura, guías la nave, perdida en el *Golfo de la Vida*, con tu fúlgida hermosura;

¡Mujer! Peregrino encanto, íman de nuestra existencia, flor de arrobadora esencia, ave de mágico canto, nombre, que, cual ámplio manto, en tierno grupo cobijas *madre, esposa, hermanas, hijas*; refugio y dulce consuelo, enviada por el Cielo para que á los hombres rijas;

Creación noble y sublime, mujer, mártir sin segundo, ángel bajado á este mundo á confortar al que gime; criatura que no esgrime más armas en su favor que el inocente candor, la tierna debilidad, la ferviente caridad y el apasionado amor;

Causas en el alma mía un éxtasis delicioso; de mi mente, rayo hermoso, disipas la niebla fría; como angélica armonía tu voz resuena en mi oído; y embargado mi sentido con tan ideal beñeno yo no soy de mi alma dueño cuando por tí soy querido.

El hombre, orgulloso y vano, con egoísmo irritante, suele adularle un instante para hacerse tu tirano; con hueca soberbia, ufano, se eré más alto en todo, y no vé, en su extraño modo, que al insultarte, con saña ó con desden, en su hurraña propia faz, arroja lodo.

Te adornan con oropeles como á su juguete el niño; te muestran amor, cariño; se fingen rendidos, fieles; y entre gasas, plumas, pieles, y entre exquisita fragancia, echa el grano la inconstancia

la frivolidad se siembra y te convierten en hembra, presa de triste ignorancia.

Por lucirla al poseerla y satisfacer su orgullo te arrancan, tierno capullo, te buscan, preciosa perla. Más su afán cesa al tenerla y pronto el brutal hastío viene con su hábito frío á desdenar el tesoro; ¿á qué, si ya no tiene oro lavar la arena del río?

La horfandad y la viudez ponen á prueba tu alma ¡y al par que el pecho la calma pierde su color tu tez! Y convertido, tal vez, en tiránico señor él que poco antes tu amor reclamaba con afán, ó suele negarte el pan, ó te dá el del deshonora.

¡Pobre mujer! Padeceste por largos siglos enteros los duros tormentos fieros de la esclavitud más triste; si por Cristo al fin te viste realzada, tu dignidad solo será una verdad ese día suspirado en que afirmes su reinado la *Humana Fraternidad*.

Hoy te cerca la asechanza, farsa, dolo, desden necio; fluctuas entre el desprecio y la finjida alabanza; más no pierdas la esperanza; ya se vá imponiendo al hombre tu derecho y, no te asombre, ¿porqué el hombre no ha de hacer igual á sí, al noble ser que lleva de *madre* el nombre?

Adios, mujer adorada; nombre querido, adios ya; grato tributo te dá quien sin tí no fuera nada; pena, víctima obligada, el delito de querer; sufre... aun hay algùn ser que tu abnegación admira y conmovido suspira: ¡Bendita seas, Mujer!

MANUEL CASTRO.

SECCION COMERCIAL

REVISTA DEL MERCADO DE COCHINILLA.

Lóndres Julio 24 de 1885.

No ha habido novedad en los quince días pasados, aunque se nota que precios no mejoran según se esperaba. El hecho es que los mercados consumidores se limitan exclusivamente á lo necesario para los fabricantes, y mientras los negocios en general continúan en su actual estado de depresión, no queda remedio á los importadores sino ir vendiendo según puedan á los tipos ahora vigentes, que son como sigue:

Plateada, ordinaria á superior.... 1/0¹² á 1/2
Negra, ordinaria á regular..... 1/1¹² á 1/2
buena á superior..... 1/3 á 1/3¹²
Madres..... 1/4 á 1/5

ESTADÍSTICA DESDE ENERO 1.º HASTA JULIO 18.

	Importaciones.	Entregas.	Stock.
1885... sacos	3,438	3,891	8,796
1884... »	3,568	3,973	10,471
1883... »	5,082	4,598	10,705
El Stock consiste en 8,426 sacos grana Islaña			
			370 » Americana
			8,796

Las Entregas en la quincena pasada fueron 338 sacos.

Attos. Seguros Servidores,

Por Juan Goddard & C.^ª
Jorge B. Nixon.

SECCION OFICIAL

Boletín del 31 de Julio.

Ministerio de Hacienda.—R. D. y Reglamento provisional para la administración y cobranza del impuesto de consumos.

Administración de Hacienda.—Publica R. O. autorizando á los Municipios para que reengan el 1 y 3/4 por 100 de la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Juzgados de partido.—El de esta Capital, llama á Andrés Rodríguez encausado por hurto

—El de la Orotava, id. á José Luis Pacheco y Figueroa (a) Calafre, encausado por lesiones.

—El de Las Palmas, saca á subasta varias fincas para pago de pesetas á D. Juan Alejandro Swanson.

—Id. id. una casa sita en dicha ciudad.

—El de Santa Cruz de la Palma, id. varias fincas, para hacer efectivas las costas en que fué condenado Antonio Hernandez Barreto.

—El de Matanzas (Cuba), llama á los herederos de D. Antonio Cabrera y Perez, natural de Las Palmas.

Administración municipal.—El ayuntamiento de Vilaflor, avisa se halla de manifiesto el repartimiento de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería.

—El de Santa Ursula, publica acuerdo gravando varios artículos de consumo.

Juzgado municipal—El de Guía (Canaria), saca á subasta varias fincas de la propiedad de D.^a María Concepcion Palenzuela, para cobro de pesetas.

Universidad literaria de Sevilla.—Anuncia la provision de varias escuelas públicas.

Boletín del 3 de Agosto.

Ministerio de Hacienda.—Continúa el Reglamento provisional para la administracion y cobranza del impuesto de consumos.

Gobierno de la provincia.—Circular recomendando la busca y captura del confinado Antonio Martinez y Moya, fugado del hospital de Cartagena.

—Id. id. id. Antonio Fernandez Sanchez, fugado del presidio.

—Publica el plan de aprovechamiento de los montes públicos de estas islas, aprobado por R. O. de 19 de Junio último.

Administracion municipal.—El ayuntamiento de esta Capital anuncia una subasta del terreno sobrante de la nueva alineacion del camino de San Sebastian.

Junta provincial de instruccion pública.—Concede un mes de vacaciones para las escuelas públicas de estas islas, á contar desde el 15 del corriente.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

JULIO

29 De Barcelona en 23 ds., berg. gol. esp. *Romancito*, cap. Valero, 136 tons. y 8 trips., con efectos del reino; á Ballester y Marti.

30 De Nantes en 8 ds., vap. franc. *Abeille*, cap. Cordier, 108 tons., 15 trips. y 5 pasag., on lastre; á Hardisson hermanos.

31 De Liverpool en 7 ds., vap. ing. *Manavi*, cap. Cox, 613 tons., 33 trips. y carga gral.; á Hamilton y C.^a

» De New Castle en 10 ds., vap. ing. *Tweed*, cap. Woodall, 150 tons., 13 trips. y carga gral.; á Hamilton y C.^a

AGOSTO

1.º De Fernando Poó, escalas y Las Palmas en 6 hs., vap. paq. ing. *Calabar*, cap. Keene, 1185 tons., 37 trips., 32 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a

» De Liverpool en 7 ds., vap. ing. *Clan Fraser*, cap. Roberts, 1349 tons., 52 trips. y carga gral.; á Ghirlanda hermanos.

2 De Liverpool y la Madera en 30 hs., vap. paq. ing. *Mandingo*, cap. Thompson, 1088 tons., 35 trips., 11 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.^a

3 De Marsella, escalas y Mogador en 42 hs., vap. franc. *Les Vosges*, cap. Scheult, 748 tons., 27 trips., 13 pasag. y carga gral.; á D. Juan Cumella.

SALIDAS.

JULIO

30 Para Puerto Rico, berg. gol. portug. *Marianná* 4.^a, cap. Carvalho, con losetas y frutos del país; por D. Pedro Ravina.

» Para Algeciras, berg. gol. de 3 palos. esp. *Concepcion*, cap. Larraza, con parte de su carga; por Ghirlanda hermanos.

AGOSTO

1.º Para Panamá, vap. ing. *Manavi*, cap. Cox, carga gral; por Hamilton y C.^a

» Para la Madera y Liverpool, vap. paq. ing. *Calabar*, cap. Keene, carga gral., cochinilla etc. y 18 pasag.; por Hamilton y C.^a

» Para Sydney, vap. ing. *Tweed*, cap. Woodall, carga gral.; por Hamilton y C.^a

» Para Cayena, vap. franc. *Abeille*, cap. Cordier, en lastre y 5 pasag.; por Hardisson hermanos.

» Para Cape Town, vap. ing. *Clan Fraser*, cap. Roberts, carga gral.; por Ghirlanda hermanos.

2 Para Old Calabar, vap. paq. ing. *Mandingo*, cap. Thompson, con parte de su carga, efectos del país y 5 pasag.; por Hamilton y C.^a

3 Para Marsella y escalas, vap. franc. *Les Vosges*, cap. Scheult, con parte de su carga, cochinilla etc. y 1 pasag.; por D. Juan Cumella.

» Para Nuevitas, berg. gol. esp. *Romancito*, cap. Valero, con efectos del reino y frutos del país; por Ballester y Marti.

ALCANCE

Correo de hoy.

Madrid 16 de Julio.—Lo más importante que ha resultado del Consejo de ministros de ayer, ha sido el nombramiento definitivo para gobernador de Madrid del Sr. Corbalan, y el muy probable del Sr. Cadorniga para la subsecretaría de Gobernacion, que el primero deja vacante.

Tambien se ha ocupado de la subasta del cable que se ha de tender entre nuestra factoría de Rio de Oro y las islas Canarias.

Madrid 17.—Telegrafian de la Habana que han sido capturados doce de los malhechores que capitanea Jimenez, á quienes se atribuye el reciente secuestro de una criatura y el cobro de 6.000 pesos por su rescate.

—Dicen los periódicos de Cataluña que al saberse por los numerosos grupos que había en la plaza de Reus el martes último, que el ayuntamiento había hecho dimision por los consumos, el pueblo prorumpió en grandes aplausos.

Tambien dicen estos periódicos que la Guardia civil se ha concentrado en Reus, y que se teme algun disgusto.

—Créese que esta noche se casará el Sr. Martos. El padrino de la boda será el Sr. Echegaray, y concurrirán á la ceremonia los Sr. Cánovas, Castelar y otros hombres importantes.

Madrid 18.—Vuelve á decirse que Máximo Gomez se halla en Jamaica, y que desde allí trabaja para preparar una expedicion que perturbe la isla de Cuba. Debe esperarse, sin embargo, que sus proyectos fracasen, porque el gobierno tiene, de ellos, conocimiento.

—El Sr. Solsona, cuyo decreto estaba ya extendido para el gobierno de Huelva, irá á Orense, y á Huelva el diputado de la mayoría Sr. Molano.

—Lemos en *El Liberal*:

«Hoy conferenciara con el presidente del Consejo de ministros el alcalde de Madrid, para ponerle de manifiesto los graves apuros que sufre el municipio por el déficit de catorce millones que le origina la ley de consumos del señor Cos-Gayon.

El alcalde, al ver al presidente del Consejo, lo hará con los antecedentes de la conferencia que celebró con el ministro de Hacienda, de la que no resultó acuerdo.

La cuestion de consumos está llamada á producir en Madrid muchas sorpresas.»

—A las siete menos cuarto de esta mañana ha muerto el distinguido hombre público D. Cándido Nocedal.

—Varios periódicos insinúan, que está en efecto preparándose la circular contra los cordones; que se ha consultado al Consejo de Sanidad; y que el Sr. Villaverde deseaba ganar en esto dos ó tres dias, para que no se diga que corrige tan pronto la plana al Sr. Romero Robledo.

Madrid 19.—El doctor Ferran ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Villaverde, asistiendo á parte de la conferencia, el director de Beneficencia y Sanidad.

—Un telegrama del cónsul de Venezuela en Trinidad anuncia que los generales Pulgar y Pulido han sido completamente derrotados y que las tropas venezolanas se han apoderado de la isla Margarita.

Madrid 20.—Dice *El País* de Lérida que aquella poblacion continúa en estado de sitio, que se levantará esta semana.

Las fuerzas que ocupaban los alrededores de la ciudad han sido retiradas.

Algunas parejas de la Guardia civil recorren la huerta en todas direcciones prestando el servicio de vigilancia.

—En Alhama de Aragon cayó el sábado tal cantidad de granizo y agua, que ha ocasionado gran desprendimiento de terrenos, interceptando la vía férrea.

—En Ciudad Rodrigo cayeron el lunes seis chispas eléctricas, ocasionando varias muertes.

—Varios periódicos confirman, al hablar de la salida del señor conde de Toreno para Francia, que va poco satisfecho del Sr. Cánovas.

Se advierte además, así en los amigos del conde de Toreno, como en otros grupos, disgusto evidente por la política que viene haciendo el Sr. Cánovas.

—Nos ha llamado le atencion un telegrama fechado en Berlin, que publica hoy el *Times*, en el que se dice, con referencia al *Post*, que Paul y Angulo está ahora en España con un objeto que nos parece demasiado fuerte para que lo consignemos.

Madrid 21.—Los periódicos de Cádiz dicen, al ocuparse de la desbandada producida en Puerto-Real, que despues de haber salido de allí muchas familias, las autoridades han acordado el acordamiento marítimo y terrestre.

De lo segundo, sobre todo, ¿qué le parece al señor Villaverde?

Madrid 22.—Se encuentra el señor obispo de Cádiz en Puerto-Real, á donde ha ido con objeto de enterarse del estado de la poblacion y prestar los auxilios que estén á su alcance.

—Un segador portugués que había venido de España, ha fallecido en Oleiros, cerca de Castello Branco.

Corre el rumor que ha fallecido del cólera, pero las autoridades aseguran que su muerte ha sido causada por una enfermedad antigua agravada por el calor y la mucha agua fría que había bebido el enfermo.

—Ayer se recibió en los centros oficiales el siguiente telegrama.

«Port-Vendres 20, 8^h40 n.—El capitán del vapor francés *Kleber*, llegado esta mañana, me remite el telegrama siguiente:

«Fragata *Numancia*, en latitud de 38 grados y longitud 6^h37, con grave avería en la máquina, se encuentra en la imposibilidad de continuar su viaje. Pide auxilio el comandante de la *Nu-*

niciación con la ciudad; el Huerva corre al Mediodía de ella, yendo á confundir sus aguas con aquél, después de haber trazado un arco de círculo; el canal Imperial de Aragón, que data del reinado del gran emperador Carlos V, y los rios Gállego y Jalón, llevan sus corrientes también á corta distancia de Zaragoza; las calles de la poblacion, estrechas y tortuosas, nada tienen de particular, á excepcion de la del Coso, que, ancha y larga, es la principal arteria de la ciudad, y está casi en el centro de ella, extendiéndose desde la Puerta del Sol á la plaza del Mercado; los edificios, irregulares, la mayor parte, son de tres pisos, destacándose los de las catedrales del Pilar y la Seo, cuyas cúpulas se elevan en el horizonte por encima de la ciudad. Son dignos también de especial mención, el castillo de la Aljafería, que fué palacio de los reyes moros y de la Inquisición; los monasterios de Santa Engracia y San José, el Hospital general, el Seminario Conciliar y el denominado monte Torrero, que á alguna distancia de la poblacion domina la comarca y puede ofender con sus fuegos de cañón á la ciudad, cayendo en poder del enemigo que quiera hostilizarla; y al contrario, siendo de los defensores de ella, desde aquel fuerte se puede dificultar las operaciones del ejército sitiador.

La poblacion de Zaragoza, al ser sitiada por las tropas francesas del general Lefebvre Desnoettes, constaba de 55.000 almas próximamente, y solo tenía dentro de su circuito unos 300 soldados de varios cuerpos del ejército; faltaban además artilleros é ingenieros, y las pocas piezas que había en la ciudad estaban mal dotadas y sin gente apropiado para servir las, todo lo cual hacia que Zaragoza apareciese ante los franceses sin fortificaciones en regla y sin tropas regulares para defender la poblacion. Esto, no obstante, sus denodados habitantes poco habían de tardar, merced á su patriótico concurso, en hacer de las calles y las casas de la invicta ciudad una verdadera plaza de armas.

Hemos dicho, al reseñar las operaciones del general Lefebvre en su marcha sobre Zaragoza, que éste, después de batir á las heterogéneas fuerzas aragonesas en Tudela, Mallén y Alagón, se presentó el 15 de Junio en las inmediaciones de Zaragoza, y que el general Palafox y su hermano el marqués de Lazán se habían concentrado en la ciudad con todas las fuerzas armadas de la provincia, á excepcion de las que mandaba el barón de Versages, que operaba en la comarca en que se halla asentada Calatayud. Desocho el caudillo aragonés de trabar combate con el ejército francés, á fin de hacerle retirarse de la ciudad, salió á su encuentro con 4.000 hombres; pero temeroso, en vista de la superioridad del enemigo, de ser derrotado, tomó la direccion de Calatayud para darse la mano con el barón de Versages, y en unión con éste, presentarse ante el francés con mayores probabilidades de éxito. Entretanto, el general Lefebvre, después del medio día del 15, resolvió atacar la ciudad por las puertas del Portillo, Santa Engracia y del Carmen, y al efecto mandó sobre ellas tres columnas, compuestas de sus mejores tropas. La que operaba contra el Portillo, mandada por el general Grandjeau, ataca con gran valor esta puerta, defendida por gran número de paisanos; los esfuerzos de los franceses son impotentes para posesionarse de ella, máxime cuando el castillo de la Aljafería, que la domina con sus fuegos, y en el cual mandaba el valiente oficial retirado D. Mariano Cerezo, empezó á arrojar sobre aquéllos gran número de balas de cañón, que les

partido de la Francia, —dice aquél, —desaparecieron al punto, así que llegaron á su noticia los primeros rumores de semejante resolución. Dos de los ministros del rey José, los Sres. Piñuela y Ceballos, se escaparon sin decir una palabra.... Ninguno de cuantos siguieron al rey José pudo lograr llevar consigo un criado español. Los hombres de esta condicion quedaron todos en Madrid. En palacio y en las caballerizas reales había empleados más de 2.000 individuos, y de miedo de que se tratase de obligarles á seguir á la nueva monarquía, desaparecieron de la noche á la mañana. El rey José, por lo tanto, apenas halló de quién servirse en su retirada.»

El ejército francés, aquel cuya historia militar no contaba en sus anales más que hechos gloriosos por sus victorias, tomando el camino de Búrgos, y pasando por Buitrago, Somosierra y Aranda de Duero, que algunos meses antes habían sido testigos de su presencia arrogante y altanera, retrocedió, mostrando en su decaído aspecto las huellas de la desgracia. Diez dias después de su salida de Madrid, el rey José y su cuartel real se situaban en Miranda de Ebro, esperando refuerzos y órdenes del emperador Napoleón para reanudar las operaciones, y el mariscal Bessieres cubría con su cuerpo de ejército el terreno comprendido entre Búrgos y Briviesca.

mancia.—El vice-cónsul, Luis Jarlier.»

Posteriormente se adquirieron nuevos datos acerca de lo ocurrido á la fragata Numancia.

El vapor francés Kleber fué el primero en encontrar á la Numancia, á 35 millas del cabo San Antonio. Tenta la máquina destrozada.

Perdido todo gobierno, el barco esperaba auxilio. Remolcado por la *Cármen*, arribará á Mahon, de donde tendrá que ser conducido á un arsenal para remediar el siniestro.

Supónese que el percance se debe al mal estado de la máquina y á los esfuerzos que de ella se exigían inútilmente.

Mahon 21, 8'45 n.—La fragata Numancia ha llegado á este puerto sin novedad; la salud en la tripulación es excelente.—*El comandante.*

Madrid 23.—Se ha recibido un telegrama del general Guzman Blanco confirmando la derrota de los insurrectos de Venezuela.

Las tropas del gobierno á las órdenes del general Vemutini, han ocupado á Carubano y la isla Margarita.

Casi todos los jefes y oficiales insurrectos, y entre ellos el general Pulgar, están presos.

Los jefes Pulido, Undaneto y Carabano se han fugado en el vapor *Justicia*, que persigue ahora la escuadra del gobierno.

El vapor *Torito*, de los insurrectos, ha sido apresado.

La paz ha quedado definitivamente restablecida.

Madrid 24.—El ex-presidente de los Estados-Unidos general Grant, ha fallecido esta madrugada.

—Segun vemos en los periódicos de Sevilla, se han presentado algunos casos de cólera en el pueblo de Cañaveral de la provincia de Huelva en los límites de Extremadura.

Madrid 25.—Los periódicos de Barcelona dicen que se han activado allí estos días los trabajos en las oficinas de Hacienda, para poner en vigor desde 1.º de Agosto las tarifas de consumos; y con tal motivo, auguran disgustos.

—Leemos en *El Imparcial*:

«Continúa sin ultimarse la cuestion de los consumos en Madrid. Su gravedad é importancia es sin duda causa de que el Sr. Cos-Gayon haya ampliado el tiempo que reclamó para estudiar la fórmula del arreglo.»

—Del *Diario Mercantil* de Málaga:

«Numerosas parejas de la Guardia civil de á pié y á caballo recorren el radio de Málaga para ejercer la vigilancia del acordonamiento.

Estas fuerzas están acuarteladas en Teatinos, Agujero y el Palo, y tienen á su cargo la vigilancia de una parte de las afueras.»

Se advierte que esto es independiente del otro cordón que tiene Málaga, tierra adentro, establecido en Bobadilla.

Madrid 26.—Nuestro colega *El Globo* se queja hoy de no haber recibido de Vigo, donde habrá llegado el señor Castelar, los telegramas que espera hace cuarenta y ocho horas.

—El Sr. Ferrán salió anoche para Valencia, á preparar cultivos para practicar la inoculación en el sitio que se le destine.

Madrid 27.—Ayer celebraron una conferencia, sobre la cuestion de los consumos de Madrid; los Sres. Cos-Gayon y Bosch, pero quedaron cabos pendientes, porque hoy habrá otra del alcalde con el gobernador.

—Ha muerto del cólera el médico del ayuntamiento de Monteagudo, que se encuentra casi sin autoridades. El cura se encuentra enfermo, habiendo sido sustituido inmediatamente. El obispo ha enviado 1000 reales de socorro.

Madrid 28.—Leemos en *Las Noticias*, de Málaga, correspondiente al día 25:

«Anoche se hablaba con cierto misterio de medidas de precaucion adoptadas por las autoridades militares.

Ignoramos absolutamente en que pudieron basarse estos rumores.»

—Anoche regresó de Vallecas á Madrid el tren-correo de Barcelona por no poder continuar su viaje, efecto del temporal de aguas.

Madrid 29.—Se ha dispuesto que el comandante de caballería D. Juan Felipe de Lara y el capitán de ingenieros D. Atanasio Malo, pasen en comision del servicio á la costa occidental de Africa.

—*El Diluvio* hace esta pregunta:

«¿Es cierto que la fragata de guerra Numancia, en estado de observacion cuarentenaria, pretendió ganar el puerto de San Feliú de Guixols ú otro? ¿Lo es tambien que habiendo sido rechazada por las autoridades y Junta de Sanidad, dió fondo despues en un punto

cercano á Torroella de Montgrí, en el que maniobró cual la plugo y tomó ó dejó lo que quiso?»

Madrid 30.—La *Gaceta* publica el Real decreto disponiendo cese en la comandancia de marina de Canarias el capitán de navío D. Pablo Lugo y Viñas.

—El *Times* confirma la noticia de que el czar de Rusia visitará al emperador de Austria este verano, probablemente en la primera semana de Septiembre.

Madrid 31.—En Puerto-Real no han ocurrido nuevos casos durante cinco días seguidos.

Los atacados desde que comenzó allí la epidemia han sido 18 y de ellos han muerto 17.

—El vapor *Vulcano* ha recibido orden de salir para las factorías de Río de Oro en los primeros días de Agosto.

—Ha sido botado al agua en Inglaterra el torpedero *Acevedo*, uno de los que allí construye nuestra armada.

Las dotaciones de este torpedero y del *Julian Ordoñez*, cuya construcción toca á su término, saldrán en breve para Inglaterra á hacerse cargo de dichos buques.

TELEGRAMAS

Servicio particular.

MADRID 31 JULIO, 11 mañana.

Villaverde está indispuesto.

—Ayer hubo en Madrid 40 invasiones y 24 defunciones de cólera. Este continúa aumentando en las provincias y estendiéndose al norte de las de Levante.

MADRID 31, 4'45 tarde.

Se ha aplazado para mediados de Agosto el viaje del Rey á Betelú.

—Se ha desistido de que Villaverde visite las provincias epidemiadas.

Bolsa.—4 por 100 interior 59'80.

MADRID 1.º AGOSTO, 10'55 m.

En Madrid hubo ayer 35 invasiones y 22 defunciones del cólera. Terrible aumento: hay invadidas 35 provincias. Pánico general.

MADRID 1.º, 4'45 tarde.

Aumenta la epidemia, confirmando-se ha aparecido en Betelú.

—El doctor Ferrán ha marchado á Teruel.

Bolsa.—4 por 100 interior, 59'80.

MADRID 2, 10'45 mañana.

En Madrid hubo ayer 30 invasiones y 18 defunciones.

—El cólera aumenta en las provincias, particularmente en Granada, Zaragoza y Castellón.

—Corren rumores de haber aparecido en Marsella.

MADRID 2, 11'45 mañana.

Esta noche marchará Bonelli para Río de Oro.

—Hasta el 31 de Julio han ocurrido 114.714 invasiones y 34.003 defunciones.

MADRID 3, 10'45 mañana.

El cólera continúa aumentando en las provincias. Ayer hubo en Madrid 37 invasiones y 25 defunciones.

—Corren rumores de haber aparecido en Inglaterra.

—Ferrán ha regresado á Zaragoza.

MADRID 3, 5'30 tarde.

Se insiste en que el cólera está en Marsella.

Se ha cantado el *Te-Deum* en Araujuez.

—Disminuye la epidemia en las provincias.

—Italia impone cuarentena á las procedencias de España.

Bolsa.—4 por 100 interior, 59'80.

MADRID 4, 10 mañana.

La *Gaceta* publica el decreto de fuerzas navales.

—Ayer ocurrieron en Madrid 44 invasiones y 32 defunciones del cólera.

—En provincias 4350 y 1808 respectivamente.

—Mandaránse socorros inmediatos.

MADRID 4, 4'45 tarde.

Se ha confirmado oficialmente la existencia del cólera en Marsella.

—Se ha desmentido que le haya en Inglaterra.

—Aumenta en Madrid. En las provincias pánico general.

Bolsa.—4 por 100 interior, 59'75.

MADRID 5, 10'45 mañana.

Ayer hubo en Madrid 41 invasiones y 20 defunciones.

—Terrible aumento del cólera en las provincias de Granada y Albacete.

—La filoxera hace estragos en Almería.

Fabra.

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Imprenta Islaña y Encuadernación de libros
de los Hijos de Francisco C. Hernandez
Castillo, 51

CAPÍTULO V.

El ejército francés sitia á Zaragoza.—Memorable defensa de esta ciudad.— Los generales Verdier y Lefebvre Desnoettes dirigen las operaciones del sitio.—Envía Napoleón á su ayudante de campo Lacoste.—Después de obtener algunas ventajas, el ejército francés levanta el asedio y se retira á Navarra.—Consideraciones.—Estado de Cataluña.—El general Duhesme marcha por segunda vez contra Gerona.—Combates en las inmediaciones de esta plaza.—Los franceses, desalentados, retroceden á Barcelona.—Crítica situación de los imperiales.

Hay que remontarse á la antigüedad, abriendo el libro de la historia, para hallar en sus guerras más notables y famosas pruebas del civismo y heroísmo de que dieron ejemplo los aragoneses en los dos sitios que pusieron los franceses á la inmortal Zaragoza. Solo es comparable la defensa de esta ciudad á las de aquellas que, cuales la de Numancia y Sagunto, han hecho que la humanidad las recuerde á través de los siglos por el heroico valor que, al ser asediadas, mostraron sus habitantes. Así, en los albores del siglo en que vivimos, cuando en la vasta extensión de Europa librabanse los más terribles combates producidos por la insaciable sed de poderío de un hombre de genio, que tendía á dominar todos los pueblos para someterlos á sus cesáreos caprichos, uno de éstos, quizás el menos dispuesto por su falta de elementos para poder desafiar al conquistador del siglo, atrájose sobre sí, por su ánimo y valor, las miradas de los habitantes de uno y otro continente.

Zaragoza, la antigua César Augusta, hállase situada en el centro del territorio aragonés, en una vasta llanura, cuya vejetación asombrosa hace del terreno que circunda la inmortal ciudad un delicioso jardín, matizado, además de toda clase de cereales, por numerosos olivares; por doquiera que se diriga la vista presentase ante el espectador un panorama pintoresco que embarga los sentidos de las más dulces emociones; vénese por todo el circuito de la ciudad infinidad de casas de campo, denominadas allí torres, las cuales contribuyen á dar mayor amenidad y recreo á la capital de Aragón. Bañada ésta y su feraz comarca por gran número de ríos, el Ebro lame sus muros al Norte, y por medio de un magestuoso puente, pone el arrabal en comu-